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Aufgabe 1 [Distanzfunktionen] Fiir eine Menge £ C R sei dist(z, E) =
inf,cp |z — y| die Distanzfunktion zu E und die Funktion

disty (x, E) := dist(z, E) — dist(z, RY \ E)
die signierte Distanzfunktion zu E. Zeigen Sie die folgenden Eigenschaften:

() disty(z, EF) = —dist(z,0F) fiir alle x € E, und andererseits dist, (¢, E) =
dist(x, DE) fir alle z € RY \ E. Zusiitzlich gilt fiir alle z € RY die Identitit
disty (z, ) = — dist, (z, RN \ E).

(ii) Fir £ C F gilt dist, (z, F) > dist,(x, F).

(iii) Die Funktionen x +— dist(z, E) und x + dist, (x, E') sind Lipschitzstetig mit Lip-
schitzkonstante 1.

Aufgabe 2 [Verbindungskurven in Lipschitzgebieten] Sei @ CC R" zusam-
menhiéingend mit 9Q € C%!. Dann existiert eine Konstante C = C() > 1, so dass
fiir alle Punkte w,w € Q eine Kurve ¢ € C([0,1],R™) mit ¢([0,1]) € Q mit ¢(0) = w
und ¢(1) = w existiert, so dass deren Linge gegen die euklidische Distanz abgeschitzt ist:

Lone) = / (7)) dr < C()w — ],




Aufgabe 3  [Abschneidefunktionen]

(i) Konstruieren Sie eine Abschneidefunktion ¢ € C§°(Bs(wg)) mit den Eigenschaf-
ten, dass ¢ = 1 auf dem offenen Ball B;/3(wo) C R", 0 < ¢ < 1 auf R" und
V| < 4/6.

(i) Seien 0 < g < €1 < oo gegeben. Konstruieren Sie eine Funktion n € C'*°([0, c0))
mit den Eigenschaften n(r) = r fiir alle » € [0,e0], n((€0,00)) = (€0,€1) und
0<n <1auf[0,00).

Hinweis: Benutzen Sie fiir Teil (i) die Funktion

flz) = {GXP(‘ ﬁ) fiir |z| <1,

0 sonst

als Konstruktionselement.

Fiir Teil (ii) versuche man den Ansatz n(r) := [ (1—p(k(t—eo)))? dt fiir eine hinreichend
grofe Konstante k € R, wobei p(s) := e~'/* fiir s > 0 und pu(s) = 0 fiir alle s < 0.

Aufgabe 4 [Katenoid und Wendelflsiche]
Zeigen Sie, dass der Katenoid X x und die Wendelflache Xy gegeben durch

coshtcoss sinht cos s
Xk(t,s):=| coshtsins und Xy (¢,s):= [ sinhtsins fir (s,t) € RxR
t s

Minimalflichen sind. Sind beides Rotationsfldchen?




